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Metode

� Feltperiode: 22. – 31. oktober 2010

� Målgruppe: Repræsentativt udvalgte borgere landet over på 18 eller derover

� Metode: GallupForum (webinterviews)

� Vejning: Data er vejet for mindre ujævnheder i datamaterialet. 

© TNS Gallup for FOA

Gallups undersøgelse er gennemført  den 22.-31. oktober  2010 og er baseret på GallupForum webinterview med 1002 
repræsentativt udvalgte borgere landet over på 18 år eller derover.

� Vejning: Data er vejet for mindre ujævnheder i datamaterialet. 

� Stikprøvestørrelse:  1002 personer

� Akkreditering: Enhver offentliggørelse af resultater, der stammer fra denne 
undersøgelse, skal være anført følgende kildeangivelse:
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Konklusioner

� 60 % af de adspurgte er enig eller overvejende enig i, at der bør nedsættes en kommission , der skal undersøge 

regeringens rolle i forbindelse med overbetaling af private sygehuse. Blandt personer med en indtægt på 700.000 kr eller 

derover, samt  venstres vælgere er flertallet dog overvejende uenig eller uenig.

� 55 % er enig eller overvejende enig i, at man skal bruge flere penge i den offentlige sektor til offentlige investeringer, når det 

går dårligt i den private sektor, for at sætte gang i hjulene. Dette er dog mindre udpræget  blandt Konservatives og Venstres

vælgere. 

� 75 % har det indtryk, at den offentlige velfærd falder. Det er især kvinder, personer ansat i offentlig virksomhed samt SFs og 

Socialdemokratiske vælgere, der har dette indtryk. Blandt personer med en indtægt på 700.000 kr eller mere, er der 23 %, 
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Socialdemokratiske vælgere, der har dette indtryk. Blandt personer med en indtægt på 700.000 kr eller mere, er der 23 %, 

der mener, at den offentlige velfærd stiger.

� 40 % er enig eller overvejende enig i, at der på deres arbejdsplads sker en målrettet indsats for at fastholde ældre 

medarbejdere længst muligt.  36 % er enig eller overvejende enig i, at man på deres arbejdsplads har mulighed for, at 

kombinere deltidsarbejde med efterløn eller pension.

� 32 % mener at man ifølge den nuværende lovgivning skal være 62 år for at gå på efterløn i 2020. 31 % mener man skal 

være 65 år.



Konklusioner

� 47 % synes at efterlønsordningen/lovgivningen om efterløn skal ændres. Flere mænd end kvinder ønsker dette ligesom der 

blandt de 18-35 årige er en større andel, der er for en ændring. Der er forskelle blandt de forskellige indkomstgrupper samt 

på tværs af partier. Blandt de, der ønsker en ændring er det, at ”efterlønsordningen skal målrettes til nedslidte grupper”. 56 

% af de adspurgte har svaret dette.

� 38 %, støtter et forslag om, at sætte skat og afgifter op, for at rette op på underskuddet i den offentlige sektor. Herefter 

følger S og SFs forslag om at arbejde mere, med 36 %. 30 % mener, at man skal spare på efterløn.

� Halvdelen, 49 %, er overvejende uenig eller  uenig i de skattelettelser, der er givet siden 2001. Der er dog store forskelle på 

tværs af partier og køn. Blandt personer med en indtægt på 700.00kr og derover, er der den største andel, der er enig eller 
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overvejende enig i skattelettelserne med en tilslutning på 84 %.

� 46 %, mener at lønstigninger på det offentlige arbejdsmarked bør bestå i samme kronebeløb til alle. Hernæst følger at det 

skal være en blanding af de to måder (altså procentvis stigning og samme kronebeløb til alle).

� 42 % finder, at ”sundhed og sygehuse” vil have den største betydning for, hvilket parti de vil stemme på til næste 

folketingsvalg. Herefter følger ”folkeskolen og uddannelse” med 34 %. Der er forskelle på tværs af politisk tilhørsforhold.

� 26 % finder, at ”beskæftigelse og arbejdsløshed” samt ”den økonomiske krise” vil have størst betydning for, hvilket parti de 

stemmer på til det næste folketingsvalg. Der er forskelle på tværs af politisk tilhørsforhold.



� Partivalg ved sidste folketingsvalg

Sygehuskommision og velfærd
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� Nuværende personlige indkomst før skat

Sygehuskommision og velfærd
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� Q2 Er du for tiden beskæftiget i privat eller offentlig virksomhed?

Sygehuskommision og velfærd
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� Q3 Er du enig eller uenig i, at der bør nedsættes en kommission, der skal undersøge 
regeringens rolle i forbindelse med overbetaling til de private sygehuse?

Sygehuskommision
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� Q4 Er du enig eller uenig i, at man skal bruge flere penge i den offentlige sektor, til 
offentlige investeringer, når det går dårligt i den private sektor, for at sætte gang i 
hjulene?

Velfærd – offentlige investeringer
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� Q5 Er det dit indtryk, at den offentlige velfærd set under ét falder eller stiger for 
tiden? (Med offentlig velfærd tænkes bl.a. på børnepasning, folkeskolen, ældreplejen 
og sygehusene).Det er mit indtryk at:

Velfærd
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� Q6 Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn? På min arbejdsplads sker der i 
dag en målrettet indsats for at fastholde ældre medarbejdere længst muligt 

Velfærd – fastholdelse af arbejdskraft
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� Q7 Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn? På min arbejdsplads er der 
mulighed for, at man kan kombinere deltidsarbejde med efterløn eller pension 

Velfærd – på arbejdspladsen
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� Q8 Hvor gammel tror du at man, ifølge den nuværende lovgivning om efterløn, mindst 
skal være, for at gå på efterløn i 2020?

Efterlønsordningen
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� Q8 Hvor gammel tror du at man, ifølge den nuværende lovgivning om efterløn, mindst 
skal være, for at gå på efterløn i 2020?

Efterlønsordningen
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5%

8%

7%
8%

6%
8%

8%

10%

31%

29%
32%

36%
27%

32%

33%

9%

9%
10%

9%
9%

10%

13%

9%Alle

 Mand
 Kvinde

 18 - 35 år
 36 - 59 år

 60+ år

 Indtil 99.999 kr.

 60 år  61 år  62 år  63 år  64 år  65 år  Ved ikke
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33%
31%
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17%

20%
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15%
10%
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 Indtil 99.999 kr.
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 300.000 – 499.999 kr.
 500.000 – 699.999 kr.

 700.000 kr. og

 I privat virksomhed
 I offentlig virksomhed
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� Q9 På nuværende tidspunkt skal man være 60 år for at gå på efterløn, men fra 2019 
ændres aldersgrænsen til 62 år og herefter vil aldersgrænsen løbende blive justeret, 
så den følger udviklingen i levealderen. Desuden er det en betingelse, at man har 
indbetalt til efterlønsordningen i 30 år. Synes du, at efterlønsordningen/lovgivningen 
om efterløn skal ændres?

Efterlønsordningen

47%

53%
42%

52%
44%

48%

39%

37%
40%

30%
42%

40%

14%

10%
18%

17%
13%
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38%
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38%
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14%
13%
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 36 - 59 år
 60+ år
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 300.000 – 499.999 kr.
 500.000 – 699.999 kr.

 700.000 kr. og derover

 I privat virksomhed
 I offentlig virksomhed
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� Q10 Hvilke ændringer af efterlønsordningen ønsker du? (Ét svar)

Efterlønsordningen

56%

25%

 Efterlønsordningen skal målrettes til nedslidte grupper

 Efterlønsordningen skal afskaffes

Alle
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3%
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1%
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 Aldersgrænsen skal tilbage til 60 år

 Aldersgrænsen skal sættes yderligere op

 Man skal betale i mere end 30 år for at få efterløn

 Efterlønsordningen skal forbedres (f.eks. med højere ydelser
mv.)

Andet

 Ved ikke Base n=474



� Q10 Hvilke ændringer af efterlønsordningen ønsker du? (Ét svar)

Efterlønsordningen

25%

28%
22%

25%
27%

24%

56%

57%
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58%
52%
60%

3%
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2%Alle

 Mand
 Kvinde

 18 - 35 år
 36 - 59 år

 60+ år

 Efterlønsordningen skal afskaffes
 Efterlønsordningen skal målrettes til nedslidte grupper
 Man skal betale i mere end 30 år for at få efterløn
 Efterlønsordningen skal forbedres (f.eks. med højere ydelser mv.)
 Aldersgrænsen skal tilbage til 60 år
 Aldersgrænsen skal sættes yderligere op
Andet
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15%
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8%
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3%
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1%

1%

2%
1%

1%

1%

1%

1%
3%

1%

1%5%

 Indtil 99.999 kr.
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� Q11 De indtægter, den offentlige sektor har, dækker ikke udgifterne i øjeblikket. Det 
betyder, at den offentlige sektor kører med underskud.  Der er forskellige forslag i spil 
for at rette op på underskuddet. Hvilke af de følgende forslag støtter du? (Sæt gerne
flere markeringer)

Velfærd – underskud I den offentlige sektor

38%

36%

30%

 Sætte skat og afgifter op

 Arbejde mere, for eksempel svarende til en time ekstra om
ugen som foreslået af S og SF

 Spare på efterløn

Alle
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30%
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21%
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15%

8%

 Spare på efterløn

 Spare på kontanthjælp

 Reducere antallet af offentligt ansatte og skære i den
offentlige service

 Spare på arbejdsløshedsdagpenge

 Spare på folkepension

Andet

 Ved ikke



� Q12 Siden regeringen kom til i 2001, har den gennemført tre skattepakker med 
skattelettelser, og der har været fastholdt et skattestop, som har givet visse grupper 
skattefordele. Hvor enig eller uenig er du i de skattelettelser, der er givet siden 2001?

Velfærd - skattelettelser

12%

17%
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11%
13%

11%

18%
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21%
15%

13%
18%
23%
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14%

11%
17%
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14%
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29%
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24%
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29%
26%

25%
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28%
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29%
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4%

11%
7%

24%Alle

 Mand
 Kvinde
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 36 - 59 år

 60+ år

 Indtil 99.999 kr.

 Enig  Overvejende enig  Hverken enig eller uenig  Overvejende uenig  Uenig  Ved ikke
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38%
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7% 1%
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 100.000 – 299.999 kr.
 300.000 – 499.999 kr.
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� Q13 Næste år skal overenskomsterne på det offentlige arbejdsmarked forhandles. Det 
diskuteres, om alle grupper skal stige lige meget procentvis, eller om alle grupper skal 
stige lige meget i kroner og ører. Hvis højtlønnede og lavtlønnede får samme lønstigning 
procentvis, får de højtlønnede et større beløb i kroner og øre end de lavtlønnede.  Hvis alle 
får det samme beløb i kroner, får de højtlønnede en lavere stigning procentvis end de 
lavtlønnede. Hvordan synes du, at lønstigningerne bør gives? (Kun ét svar)

Velfærd - overenskomstforhandlinger

17%

21%
14%

21%
19%

12%

46%

42%
49%

35%
47%

54%

28%

29%
26%

25%
28%

29%

7%
11%

19%
7%

5%

9%Alle

 Mand
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 60+ år

 Samme procentvise stigning til alle  Samme kronebeløb til alle  En blanding af de to måder  Ved ikke
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30%
26%
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25%
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24%

38%
33%

29% 18%
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9%
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8%
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7%5%

 60+ år

 Indtil 99.999 kr.
 100.000 – 299.999 kr.
 300.000 – 499.999 kr.
 500.000 – 699.999 kr.

 700.000 kr. og

 I privat virksomhed
 I offentlig virksomhed
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 Hovedstaden
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 Nordjylland

 SF
 Socialdemokraterne

 Radikale
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%
34%

26%
26%

19%
18%

 Sundhed og sygehuse
 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed
 Den økonomiske krise

 Skat
 Flygtninge og indvandrere

Alle
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 Miljø og klima
 Ulighed i Danmark
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 Krigen i Afghanistan (Irak)
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 EU
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%

34%

26%

26%

19%

18%

46%

37%

27%

15%

11%

 Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  SF
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 Flygtninge og indvandrere
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 Miljø og klima

 Ulighed i Danmark

 Kriminalitetsbekæmpelse

 Sociale ydelser (arbejdsløshedsdagpenge, førtidspension mv.)

 Efterløn

 Børnepasning

 Krigen i Afghanistan (Irak)

 Trafik, herunder kollektiv trafik

 EU

 Andet
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%

34%

26%

26%

19%

18%

52%

35%

33%

21%

13%

 Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  Socialdemokraterne
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 Ældrepleje
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 Ulighed i Danmark

 Kriminalitetsbekæmpelse
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 Krigen i Afghanistan (Irak)

 Trafik, herunder kollektiv trafik

 EU

 Andet
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%

34%

26%

26%

19%

18%

52%

17%

26%

14%

42% Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  Radikale
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 Miljø og klima

 Ulighed i Danmark

 Kriminalitetsbekæmpelse

 Sociale ydelser (arbejdsløshedsdagpenge, førtidspension mv.)

 Efterløn

 Børnepasning

 Krigen i Afghanistan (Irak)

 Trafik, herunder kollektiv trafik

 EU

 Andet
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%

34%

26%

26%

19%

18%

36%

31%

29%

36%

34%

 Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  Konservative
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011

42%

34%

26%
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19%

18%

41%

32%

26%

38%

30%

 Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  Venstre
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 EU
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� Q14 Der skal afholdes folketingsvalg senest i november 2011.   Hvilke af de følgende 
emner vil have størst betydning for, hvilket parti du stemmer på til det næste 
folketingsvalg? (Højst tre markeringer) 

Folketingsvalg 2011
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26%

26%

19%

18%

40%

19%

19%

24%

7%

 Sundhed og sygehuse

 Folkeskolen og uddannelse

 Beskæftigelse og arbejdsløshed

 Den økonomiske krise

 Skat

 Flygtninge og indvandrere

Alle  Dansk Folkeparti
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repræsentativt udvalgte borgere landet over på 18 år eller derover.
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